# 加墨回擊對美徵收報復性關稅

## 特朗普法律依據存巨大爭議 勢必受挑戰

稱,美國因芬太尼等毒品 和非法移民湧入而進入緊急狀態,並援引《國際緊急經 濟權力法》,對加拿大和墨西哥商品加徵25%的關稅。

加拿大總理特魯多隨即宣布將對價值1550億加元(約8307億港元)的 美國商品加徵25%的報復性關稅,墨西哥總統辛鮑姆亦表示將採取反 制措施。美媒批評特朗普發動了「史上最愚蠢的貿易戰」,不僅將損 害美國經濟並推高物價,還將破壞美國的信譽。

【大公報訊】特朗普1日簽署行政 令,宣布將從4日起對進口自墨西哥、 加拿大兩國的商品在原有基礎上加徵 25%的關稅;對加拿大能源產品的加 稅比例為10%。特朗普以1977年通過 的《國際緊急經濟權力法》(IEEPA) 為依據,該法律賦予美國總統在國家 緊急狀態期間監管各種經濟交易的廣 泛權力。特朗普稱,美國因芬太尼等 毒品和非法移民湧入而進入緊急狀 態,加徵關稅是為了促使加墨採取措 施應對毒品和非法移民問題。

特朗普第一個總統任期內也曾挑 起關稅戰,此前美方針對鋼、鋁以及 中國貨物等開徵的關稅,都按照 《1974年貿易法》的「特別301條 款丨,經過數月調查及公眾諮詢等常 規程序才出招,但此次引用的法律依 據與過去不同。《國際緊急經濟權力 法》允許特朗普跳過可能長達數月的 貿易調查和公眾諮詢。不過,半島電 視台指出,這項法律通常用於實施制 裁,並無用於加徵關稅的先例。威利 雷恩律師事務所國際貿易業務聯席 主席布萊特比爾說,企業或行業團體 可能入稟法院,挑戰特朗普的行政

#### 加拿大:不容忍盟友攻擊

特魯多在1日晚間的新聞發布會上 宣布採取反制措施,對總價值1550億 加元的美國商品加徵25%的報復性關 稅,包括啤酒、葡萄酒、烈酒、蔬 菜、水果、服裝、香水、家用電器、 木材等。他表示,針對300億加元商品 的關稅將於4日起生效,另外1250億加 元商品的關稅將在三周內生效。

特魯多強調,加拿大不會容忍來 自一個「本應是盟友的國家」的攻 ,並呼籲加民眾盡可能購買加拿大 產品,以支持陷入困境的本地企業。

加方還考慮採取非關稅措施,可能包 括限制向美國出口關鍵礦產、能源, 以及限制美國公司競標政府合同等。 加拿大商會評估顯示,在加拿大對美 同等加徵25%報復性關稅的情況下, 加拿大國內生產總值(GDP)將下降 2.6%,美國GDP將下降1.6%。

辛鮑姆1日亦宣布採取「關稅與非 關稅反制措施丨,並表示已指示墨西 哥經濟部長埃布拉德向美國商品加徵 關稅。埃布拉德說,特朗普對墨西哥 加徵關稅是「戰略失誤」,4000萬購 買墨西哥商品的美國家庭將被迫承擔 關稅成本,供應鏈也將受到衝擊。

### 美媒:史上最蠢貿易戰

美加墨經濟深度融合,每天有價 值約20億美元的製成品跨境流通。經 濟學家警告說,特朗普挑起的關稅戰 將推高物價,包括汽車、木材、鋼 鐵、食品和酒精等。美國聯邦參議院 民主黨領袖舒默表示,新關稅將加重 美國消費者的負擔,「下周觀看超級 碗比賽的時候,你會發現特朗普關稅 導致薄餅漲價 | 。

《華爾街日報》批評說,特朗普 發動了「史上最愚蠢的貿易戰」,將 嚴重打擊美國汽車製造業和農業等行 業。在北美生產一輛汽車,各種零部 件需要在美墨加邊境來回運輸六七次 甚至更多,若每次過境都被徵收額外 關稅將導致成本暴增。道明經濟諮詢 公司預測,美國汽車平均價格可能上 漲約3000美元(約2.34萬港元)。

報道還指出,特朗普無視自己在 第一個總統任期內談判並簽署的《美 墨加貿易協定》,有損美國信譽。若 美國連與盟友簽訂的貿易協定都可以 隋意無視,那麼今後將很難再說 服其他國家與之簽訂新協議。

(綜合報道)



美加墨最新關稅 措施Q&A

特朗普加徵關稅有何依據?

特朗普1日簽署行政令,宣布將從4日起對 進口自墨西哥、加拿大兩國的商品加徵25% 的關稅;對加拿大能源產品的加稅比例為10%。 特朗普以1977年通過的《國際緊急經濟權力法》 為依據,該法律賦予美國總統在國家緊急狀態期 間監管各種經濟交易的廣泛權力。特朗普稱,芬

太尼流入美國和非法移民偷渡入境導致美國進入 緊急狀態,加徵關稅是為了促使加墨採取措施應

貿易和法律專家指出,這項法律並無應用於徵收 關稅的先例,企業和行業團體可能入稟法院,挑 戰特朗普的行政令

#### 加拿大和墨西哥如何反制?

• 加拿大總理特魯多1日宣布將對總價 值1550億加元(約8307億港元)的美 國商品加徵25%的報復性關稅,包括酒 類、水果、服裝、香水、家用電器、木材等。 墨西哥總統辛鮑姆指示墨經濟部採取關稅與非關 稅措施反制。

## 關稅戰有何影響?

• 美加墨經濟深度融合,關稅戰將拖慢三國經濟增 長並推高通脹。美國參議院民主黨領袖舒默警告

▼美國毒品問題嚴重。圖爲 美國執法人員展示繳獲的芬



【大公報訊】綜合《華爾街日 報》、The Conversation網站報道: 美國總統特朗普將阻止芬太尼流入美國 當作對加拿大、墨西哥和中國加徵關稅 的藉口之一,受到外界質疑。邁阿密大 學教授柯茲指出,解決芬太尼危機的關 鍵在於抑制需求,而非對其他國家加徵 關稅。墨西哥總統辛鮑姆直言,毒品問 題對美國民眾造成傷害的眞正原因是美 國自身未能採取打擊街頭販毒等有效行

柯茲在The Conversation網站 刊文指出,美國人均毒品消費量位居世 界第一,約6%的人口經常吸毒。他表 示,「需求」才是非法藥物市場的核心

動力,不能抑制需求的措施就像是在不 斷流血的傷口上貼膠布,無法解決問 題;美國需要採取更系統化的措施來應 對毒品問題。《華爾街日報》亦指出, 只要美國人還在吸毒,毒品就會持續流 入,其他國家無法阻止。

辛鮑姆表示,美方關於「墨西哥 政府與犯罪組織勾結」的言論屬於惡意 誹謗。她指出,美國本可通過在主要城 市打擊街頭販毒、發動大規模反毒品消 費運動等措施應對毒品問題,但美方並 未採取有效行動,導致毒品問題對美國 民眾造成嚴重傷害。辛鮑姆強調,美墨 兩國應該通過合作來應對毒品問題, 「我們要協商,而非服從」。

# 歐洲自危 強調貿易壁壘有害無益

【大公報訊】據半島電視台報 道:美國總統特朗普對加拿大、墨西 哥和中國揮舞關稅大棒,還威脅要對 歐盟下手,引起各方警惕。

歐洲央行管理委員會成員、荷蘭 央行行長諾特2日強調,貿易戰對各 方都有害無益。英國內政大臣庫珀表 示,增加關稅會對全球經濟和貿易造 成破壞性的影響。日韓兩國政府亦表 示正在密切關注特朗普關稅政策的影

諾特2日接受荷蘭媒體採訪時指

出,特朗普的關稅政策將導致美國通 脹率和利率上升,這可能會削弱歐 元。他強調,貿易戰沒有贏家,對各 方都有害無益。庫珀告訴英媒,英國 希望打破貿易壁壘,而不是設置貿易 壁壘,「全球範圍內的關稅上調會對 經濟增長和貿易產生破壞性的影響, 我認為任何人都不想看到這種情

德國批發、外貿和服務業協會 (BGA)主席詹杜拉說,特朗普「搬 起石頭砸自己的腳|,美國消費者在 結賬時會感受到物價上漲。特朗普日 前聲稱,由於歐盟「拒絕進口美國汽 車和農作物 | , 他將對歐盟加徵關 税。詹杜拉擔憂,特朗普將把這一威 **春變成現實。** 

日本財務大臣加藤勝信2日表 示,「非常擔憂」特朗普的關稅政策 對全球經濟的影響。他說,日方需要 仔細審查信些政策。

韓國代理總統崔相穆亦下令政府 機構密切關注特朗普關稅政策對韓國 企業和經濟的影響。

## 特朗普對關稅大棒的迷思



公評世界 周德武

特朗普上 任剛兩周,就 向自己的鄰國

墨西哥和加拿大,以及最大的戰略競爭 對手中國揮起了關稅大棒,此舉招來兩 個鄰國的激烈應對。加拿大總理特魯多 同日宣布將對價值1500億加元的美國商 品同樣徵收25%的關稅;墨西哥宣布對 美國進行對等報復;中國商務部也表示 將採取相應的反制措施。特朗普重返白 宮之後打的第一槍竟然是瞄準自己的鄰 居兼盟國,這不由得讓人想起一句名 言:「做美國的敵人是危險的,做美國 的盟友卻是致命的一。

不過,在美國一些經濟學家的眼 中,特朗普的這一槍實屬朝自己腳踝開 槍。在特朗普的詞典裏,關稅是個美麗 的詞彙。特朗普對關稅的迷思幾乎到了 令人費解的程度。在過去的100多年間, 美國經歷過兩次高關稅時期:一是19世 紀末的麥金萊執政時期,另一個則是美

國20世紀30年代初的大蕭條時期,這兩 次高關稅政策對美國的傷害是顯而易見

的。 1月20日,特朗普在就職演說中對麥 金萊總統(1897-1901年)讚譽有加。 麥金萊有「關稅王 | 之稱,早在麥當眾 議院議長之時,就於1890年搞出了《麥 金萊關稅法》,在其就任美國總統的 1897年便迅速推出《丁利關稅法》,將 美國的平均關稅稅率提至52%。在那個 時期,美國的工業還處於爬坡階段,面 臨着英國、德國等歐洲強國的激烈競 爭,出於對美國工業化的呵護,美國需 要對鋼鐵、紡織品進行適當保護,建立 貿易壁壘情有可原。具有諷刺意味的 是,1900年麥金萊總統連任成功之後, 他在關稅理念上也出現較大變化。1901 年麥金萊在最後一次演講中宣布放棄激 進的關稅政策,宣稱「商業戰爭無利可 圖」,可惜他的反思為時已晚。麥金萊 總統被刺身亡後由老羅斯福接任,在老

羅斯福執政後期下調了美國的高關稅政 策。歷史學家早就指出,麥金萊時期的 美國經濟繁榮很大程度上得益於世界向 美國大規模移民、美國電氣化所引發的 技術革命,以及美國西部大開發迎來高 潮等等,而不是什麼高關稅政策帶來的 經濟利好。

美國推行高關稅的另一個失敗案例 則是上個世紀30年代,直接後果是美國 陷入「大蕭條」。1930年初,1028名美 國經濟學家簽署公開信,敦促胡佛總統 否決國會的《斯姆特一霍利關稅法 案》。然而,當年6月,國會還是通過了 該法案,由總統簽署成法,從而引發了 一場全球貿易戰,導致美國出口和進口 減少一半。毫無疑問,關稅法案對股市 暴跌及全球經濟衰退起到了推波助瀾的

小羅斯福上任以後,全面審視了 「大蕭條」的殘局。他指出,大蕭條的 原因之一就是極高的關稅政策招致了報

復,扼殺了投資,使美國走上了「毀滅 之路丨。為此,小羅斯福調整相應政 策,從此走上了低關稅之路,美國平均 關稅稅率也逐步降低,讓全球貿易得以

特朗普重返白宮之際,一些經濟學 家寫信,呼籲他不要重蹈歷史覆轍,認 為關稅戰會損害全球供應鏈,抬高消費 品價格,加劇通貨膨脹,壓縮美聯儲的 降息空間,破壞美國商品在國際市場的 競爭力。但特朗普篤信「關稅萬能 論|,執念於加徵關稅,認為多掏外國 人的腰包,少掏美國富人的腰包(減少 向富人徵收所得稅),是件美妙的事。 這個冬天,美國人除了感受洛杉磯

山火的威力之外,另外「三把火」則來 自中國,一是中國第六代戰機的橫空出 世,讓美國大驚失色;二是TikTok難民 轉戰中國「小紅書」,體現一把認知的 落差和中國式的包容;三是深度求索公 司發布DeepSeek-R1智能模型,以極低 的成本開發出一款與ChatGPT相媲美的 APP,讓美國科技公司亂了陣腳,英偉 達等遭遇罕見的股災。

中國這些成果是在美國「極限施 壓」以及全力打壓之下取得的。 DeepSeek的開源讓美國智能產品的閉源 運作相形見絀。2025年的開局可謂大開 大合,讓世界對中國刮目相看,封閉的 政策只會讓一個國家加速走向衰落,而 不是偉大。世界貿易從以牙還牙的「叢 林法則」走向「以規則為基礎」的仲裁 制,這是歷史的一大進步。特朗普對關 稅的迷思本質上是將複雜的經濟結構轉 型包裝成「佔美國人便宜」的陰謀論, 完全迴避了美國經濟的深層次問題,即 基礎設施老化、高級工程師隊伍短缺以 及科技創新轉化率下降。特朗普對關稅 的偏愛只不過是歷史的幻覺而已,在深 度嵌套的全球供應鏈中,美國單方面加 徵關稅,更像是一把抛出的迴旋鏢,最 終反噬美國自身。

責任編輯:王可嘉 美術編輯:莫家威

電郵:tkpgj@takungpao.com.hk 傳真:2572 5593